

2. Маргулан А.Х. Труды по культуре письменности казахского народа // Серия БКЭ. Астана: Алтын кітап, 2007. – 264 с.
3. Маргулан А.Х. Новые материалы о Ч. Валиханове // Вестник АН КазССР. – 1957. - № 12. – 34-48 с.
4. Маргулан А. Очерк жизни и деятельности Ч. Ч. Валиханова. – Собр. соч., т. Алма-Ата: Жазушы, 1984. –583с.
5. Чокан Валиханов и современность. – Алма-Ата: Китап, 1988. – 123с.
6. Уалиханов Ш.Ч. Собрание сочинений в 5-ти томах. Главная редакция Казахской советской энциклопедии. – А.А., 1984. –76с.
7. Гумилев Л.Н. Популярные лекции по народоведению. – М: Издательство АСТ, 2001. – 215с.
8. Гумилев Л.Н. Этногенез и биосфера земли. - Л: Гидрометеиздат, 1990, - 528с.

ТҮЙІНДЕМЕ

Мақалада ұлы қазақ ғалымы, қоғам қайраткері, ағартушы Ш. Уәлихановтың тұлғасы Л.Н.Гумилевтің пассионарлық теориясы тұрғысынан қарастырылады. Ғалымның этнография тарихы бойынша ғылыми-зерттеу жұмыстарының маңыздылығы талданады және дәлелденеді.

SUMMARY

In the article the personality of the great Kazakh scientist Enlightener Ch. Valikhanov is considered from the point of view of the passionary theory of L.N.Gumilev. Analyzed and substantiated the significance of research works on the geography of the history of ethnography of the scientist.

УДК 378:37.015.31

А.Е. Апиева, студент

А.А. Исалиева, ст. преподаватель.

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

МОЛОДЕЖЬ – ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ БУДУЩЕЕ СТРАНЫ

Аннотация

В истории всех времен и народов молодежь всегда играла ключевую роль. И это не случайно, потому что молодым присущи активные качества - жажда справедливости, отвага, честь. Все инновационные процессы требуют постоянного новаторства, в том числе мобильности, энергичности молодых исследователей и вообще молодых реформаторов.

Ключевые слова: молодежь, независимость, страна, интеллектуальная молодежь, интернет, социальные сети, глобальное развитие, зависимость, культура речи, агрессия, интеллект, роль, ресурс, интерес.

На современном этапе развития казахстанского общества совершенствование системы воспитания молодежи является важнейшим условием, обеспечивающим могущество и развитие нашей страны как независимого, демократического государства.

Успехи нашей страны и ее заслуженный авторитет на международной арене: председательствование в ОБСЕ, активная интеграция и инициативность в

межгосударственных институтах СНГ и ШОС, ЕвразЭС, всемирная выставка ЭКСПО не могут не вселять чувства гордости за Казахстан и чувства сопричастности ко всем этим историческим событиям.

Все инновационные процессы требуют постоянного новаторства, в том числе мобильности, энергичности молодых исследователей и вообще молодых реформаторов. Будущий специалист должен проникнуть духом ответственности за предстоящие дела государственной важности. Эта преемственность должна начинаться с преемственности в науке, так как инновационная экономика - это экономика знаний. В республике развитию науки уделяется большое внимание, реализуется Государственная программа развития науки, «Интеллектуальная нация – 2020».

Функционирует новая система финансирования научной деятельности, которая состоит из трех компонентов – базового, программно-целевого и грантового. Благодаря этому Казахстан улучшил свое место в рейтинге глобальной конкурентоспособности по индексу «Инновационное развитие».

Основная цель молодежных организации – «Интеллектуальная нация – 2020» исполнение целей-обязанностей при формировании идеи президента; развить творческую способность молодежи и поддержать интеллектуальный потенциал; создать условия для интеллектуального, творческого и социального развития; поддержать лидерские качества, способствовать развитию трудолюбия, ответственности и человеческих качеств; сформировать тягу к международным знаниям, уважение к традициям, духовному и материальному богатству.

В 2002 году 2-го апреля было основано молодежное общественное объединение «ЗКГУ дебатный центр «Ақиқат»» и было одним из первых сообществ. Основная цель сообщества – осуществление государственной молодежной политики РК, способствовать разностороннему развитию и внести вклад в политическую и правовую культуру. На сегодняшний день сообщество приняла участие в областных, республиканских круглых столах, телевизионных программах и дебатах касательно молодежной политики.

Молодежное общественное объединение «Батыс - Қамқор» было зарегистрировано 3 марта 2015 года, на сегодняшний день занимается общественно важными проектами. Основная цель сообщества: внести вклад в молодежную политику ЗКО, агитировать ЗОЖ молодежи.

Также функционирует ассоциация «Болашак» для решения общественных экономических проблем привлечь стипендиантов, объединить творческую, деловую, интеллектуальную силу; организовывать мероприятия для политического, общественного и экономического развития; организовывать мероприятия для благотворительных целей; Лекций и встречи со студентами; Определить талантливую молодежь и способствовать их потенциалу; Устраивать конференций, симпозиумы, круглые столы, дебаты, игры, конкурсы и другие мероприятия.

Значение «Ассоциация молодежи ЗКО» объединения – защита прав некоммерческих молодежных сообществ в ЗКО. Основные цели объединения – объединить, поддержать, распределить обязанности в некоммерческих молодежных организациях, создать условие для активного участия в общественной и экономической среде, поддержать новое начинание.

Общественное молодежное объединение «Ғасыр» было основано 25 сентября 2005 года и прошел государственную регистрацию в качестве законного сообщества. С начала основания вносит вклад в развитие и поддержку молодежной политики ЗКО.

Общественное молодежное объединение «Дәуір» - осуществление государственной молодежной политики РК, способствовать разностороннему развитию

и внести вклад в политическую культуру. Сформировать уважение и патриотизм по отношению к государственным символам, языку, традициям и ЗОЖ.

Согласно уставу общественного молодежного объединения «Жас қанат» - организовать работу и обязанности среди студентов и молодежи, поддержка, формирование активного участия в политических, общественных и экономических мероприятиях.

Основная цель объединения «Жас Отан»: – осуществление государственной молодежной политики РК, способствовать разностороннему развитию и внести вклад в политическую и правовую культуру. Основная цель – воспитать здоровых, умных, конкурентноспособных лидеров.

Корпоративный фонд «Альянс студентов» - обеспечение защиты прав студентов, формирование патриотизма среди молодежи, формирование антикоррупционной традиции, формирование ЗОЖ, развитие интеллектуального уровня.

Общественное молодежное объединение «Ақсай жастары» осуществляют местную молодежную политику, поддерживают молодежи с ограниченными возможностями, придумывают занятия на досуг, воспитывают патриотизм, человечность, ЗОЖ. Способствуют интеллектуальному, общественному, правовому, политическому росту молодежи.

Всё это – примеры того, что Казахстан идёт в лидерах среди многих государств мира в плане поддержки и развития как молодёжных программ, так и молодёжных инициатив. Всё это делается в нашей стране.

Современный мир – это мир больших возможностей, это мир в котором каждый волен выбирать себе страну для проживания. И в данном ключе современный мир космополитичен. Современный мир переживает финансово-экономический кризис. Не обошёл этот кризис стороной и Казахстан. Но именно потому, что мы едины в своём стремлении строить наше будущее, потому что мы единый народ и наш Президент и Правительство делают всё возможное, чтобы это единство сохранялось. Благодаря этому Казахстан не испытывает тех негативных явлений, которые испытывают жители других стран. В Казахстане социальные программы продолжают действовать. Реализуются социально-значимые инвестиционные проекты в рамках программы «Дорожная карта». Одним из основных направлений Стратегии занятости, обозначенных Главой государства, является расширение программы молодёжной практики, организация трудоустройств выпускников вузов и колледжей. Для студенчества увеличивается количество грантов на обучение в вузах.

Когда перед нашей страной встала задача построения инновационного государства, Нурсултан Абишевич сказал, что она может быть успешно реализована только при стимулировании развития науки вообще и студенческой в частности.

Великий Абай говорил: «Достоинство человека определяется тем, каким путем он идет к цели». Наша же общая цель – крепкий, процветающий Казахстан.

В своей статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» глава государства выделил ключевые принципы мышления казахстанцев - конкурентоспособность нашей нации, прагматизм, сохранение национальной идентичности, культ знания, эволюционное развитие Казахстана и открытость сознания. Таким образом, он заложил начало новому формату сознания казахстанского общества в восприятии модели развития Казахстана в условиях вызовов современности [1].

Важным является тот факт, что статья содержит ряд конкретных мер в виде актуальных на сегодня масштабных общественно-политических и культурно-просветительских проектов. «Взгляд в будущее общественного сознания позволяет нам не только определить дальнейший курс строительства Нации Единого Будущего, но и

усилить качество человеческого капитала Казахстана. Указанный путь дальнейшей эволюции общественного сознания заполнил духовную нишу третьей модернизации Республики Казахстан. Опорной силой определено молодое поколение казахстанцев. Именно молодежь формирует новый Казахстан - государство с динамичным развитием и интеллектуальной нацией. «6 принципов духовной модернизации в полной гармонии интегрируются с ценностями «Мәңгілік Ел», поэтому перед нами выстроена полная картина Будущего Казахстана.

Нельзя не отметить программу президента «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру». Прежде всего бросается в глаза достаточно продвинутое видение, заложенное в содержании статьи. Президент призывает быть открытым к изменениям, меняться в соответствии с глобальными трендами и не закрываться от внешнего мира. Символическим выражением нового видения стала идея перехода казахского языка на латиницу как тот алфавит, который олицетворяет передовые технологии и новые знания современного информационного общества. Для государства интересы молодежи являются приоритетом, ведь именно сегодняшнему молодому поколению завтра принимать эстафету, становясь у руля государства, укрепляя позиции страны на международной арене [2].

Судьба государства в целом и судьба молодежи в нем неразделимы. От того, как они взаимодействуют, зависит их настоящее и будущее. Обозначив перед народом Казахстана масштабные задачи в Послании «Стратегия «Казахстан- 2050»: новый политический курс состоявшегося государства», Президент РК – Лидер нации Н.А.Назарбаев справедливо выделил в качестве двигателя нового курса молодежь. Он отметил, что государство делает все для того, чтобы открыть перед юношами и девушками новые возможности, причем такие возможности, о которых родители современной молодежи даже и помыслить не могли [3]. Нынешняя молодежь способна сама модернизировать свои силы и направить их в то русло, которое им ближе по духу. В истории всех времен и народов молодежь всегда играла ключевую роль. И это не случайно, потому что молодым присущи активные качества - жажда справедливости, отвага, честь. Самый умный, самый талантливый на свете человек, кто он? Конечно же, ты сам! И хотя порой кажется, что другие умнее и одареннее, внутренний голос никогда не должен замолкать: ты – самый лучший, ты всё можешь, тебе любые задачи по плечу. Молодость – не только незабываемый период в жизни каждого человека! Это время надежд, открытий, неумной энергии, честолюбивых планов и их реализации. Энергия молодых, нестандартные решения многих вопросов, яркие идеи, умение добиваться поставленных целей всегда востребованы нашим обществом.

Современная казахстанская молодежь имеет большой потенциал и представит миру интеллектуальную нацию сильных и ответственных патриотов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. http://www.inform.kz/ru/kazahstanskaya-molodezh-sposobna-predstavit-miru-intellektual-nuyu-naciyu-ekspert_a3017486
2. Обращение Ассамблеи народа Казахстана к гражданам страны в поддержку программной статьи Президента РК «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру». Астана, 12 апреля 2017 г.
3. Казахстанская правда, 15 декабря 2012.

ТҮЙІН

Тарих көзқарастары бойынша халық арасында жастар әрқашан негізгі роль атқарды. Бұл кездейсоқ емес, өйткені жастарға әділдік, ерлік, абырой сияқты белсенді қасиеттер тән. Барлық инновациялық үрдістер, тұрақты жаңашылдық, соның ішінде

ұтқырлық, жас зерттеушілердің, жалпы жас реформаторлардың белсенділігін талап етеді.

RESUME

Histories of all times and people young generation always played a key role. And it is not casual, because active qualities are - thirst of justice, courage, honour are inherent young. All innovative processes require a permanent innovation, including mobility, energeticness of young researchers and in general young reformers.

УДК 81.272

А.Ж. Аяпбергенова, студент

Ш.Б. Хаирова, преподаватель

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

ПОЛИЯЗЫЧНАЯ ЛИЧНОСТЬ – ОСНОВА ПОСТРОЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОГО ОБЩЕСТВА

Аннотация

В данной статье авторами рассмотрена необходимость и эффективность изучения иностранных языков, проанализированы также преимущества полиязычия. В работе предоставлено несколько причин, способствующих благоприятному изучению языков. В ходе исследования был проведен небольшой опрос среди студентов по данному вопросу, т.е. о полиязычной личности.

Ключевые слова: полиязычная личность, толерантная личность, конкурентоспособность, общество

В нашей республике большое внимание уделяется изучению языков. В послании Президента РК Н.А.Назарбаева народу Казахстана отмечено актуальность полиязычного обучения, поскольку «одной из важных ценностей и главным преимуществом нашей страны являются многонациональность и многоязычие». Глава государства отметил, что знание трех языков важно для будущей молодежи Казахстана. Суть стратегии определена таким образом: изучение казахского языка-как государственного, русского - как языка межнационального общения и английского- как языка успешной интеграции в глобальную экономику.

Современный человек сегодня характеризуется как личность, свободно владеющая двумя и более языками, осознающая принадлежность к собственной национальной культуре, понимающая и уважающая самобытность культуры собеседника, умеющая участвовать в межкультурном диалоге.

В соответствии с целями и задачами, поставленными главой государства в Государственной программе развития образования Республики Казахстан 2016-2019 г и программе «Триединство языков» глава государства особо отметил, тот факт, что знание трех языков важно в вопросе вхождения Казахстана в 30 развивающихся стран мира, формирования конкурентноспособных граждан в конкурентноспособном государстве. (1, с 29).

Развивающемуся обществу нужны люди, владеющие тремя языками. Поэтому помочь становлению гармонично развитой личности можно лишь тогда, когда созданы определенные условия. Многоязычие сегодня становится важнейшим фактором